

文旅融合  
看山东

国家和省级层面  
2018年完成机构合并之后,2019年成为文化和旅游融合的元年。记者日前在菏泽市文化和旅游局采访获悉,该市的文旅融合作出了积极有效的探索。全市规划“八大方面”推进文旅融合发展。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者乔显佳 韩小梅

## 实施文旅融合“顶层设计”

对菏泽市有所了解的人都能觉出,菏泽文化旅游资源特别是人文资源十分丰厚,屈指数数,就有牡丹文化、水浒文化、堌堆文明、黄河文明、非遗文化以及红色文化等,或者全国闻名,或者蜚声中外。在文旅融合的背景下,如何深度发掘这些资源,加快文旅融合步伐,成为新课题。

菏泽市的回答首先是从高处下手,做好一座城市文旅融合的“顶层设计”。在山东省文化和旅游厅指导下,在菏泽市委市政府领导下,菏泽市文化和旅游局明确将文旅融合发展作为全年工作的重中之重,旗帜鲜明的要求整条战线“聚焦于此、聚心于此、聚力于此、聚智于此”,找清个中规律,摸索出融合路径。

首先是规划先行。从长计议,高处着眼,菏泽市委市政府决定编制《菏泽市文化旅游发展规划》,进一步明确文旅发展方向及战略、发展重点及举措。旗帜鲜明地提出围绕“七好”打造出一批适应市场、质量上乘



## 规划“八大路径”,让群众受益

## 菏泽文旅融合探索新路径

的文化旅游产品。目前,该《规划》正在紧锣密鼓的编制中。

突出重点。菏泽明确紧抓产业项目,推动高质量发展这个“牛鼻子”,加大“双招双引”力度,有力推动一批文旅大项目的建设。这批颇具“地标”色彩和文化张力的精品文旅项目建成后将极大弥补现有项目不足的短板,实现文旅融合发展的弯道超车。这批项目主要有:方特文化创意产业园、国药养生小镇、定陶汽车小镇、菏泽市博物馆新馆片区、水浒好汉城第四期、水浒故里旅游集散中心,以及印象金山旅游度假区、龙美农业科技生态园、华夏部落文化旅游区、鲁西南记忆二期等。

## 各项活动“有文有旅”

政府和行业推动文旅产业融合发展,老百姓咋感受的到?

别急,菏泽有办法。尝试就是推进文旅活动的融合。今年,菏泽举行了第28届国际牡丹文化旅游节,在前27届持续打造积

累的丰富办节经验基础上,菏泽围绕节庆,一口气梳理、设计了95项大型公益活动,其中,高度体现文旅融合的活动就有57项,这些活动因其能直接惠及民生,满足菏泽百姓对美好文化和旅游生活的需求,而受到热烈欢迎。八方游客对此也是十分捧场,演出人气场场火爆。

结合山东省非遗月和“文化和自然遗产日”等节日,菏泽组织了70余项主题活动,所吸引的观众累计已超百万人。

另外,推进非遗融入旅游。菏泽属“非遗大市”,据统计,菏泽国家级、省级非遗名录数量和代表性传承人数量多年来居山东省首位,国家级非遗项目居全国地级市第三位。

利用这一优势,菏泽市文化和旅游局明确将非遗融入旅游作为今年推动文旅融合的一项重要举措。精选出一部分戏剧、民间音乐、曲艺、武术表演、民间杂技等表演类非遗项目,打造出了“曹州古韵”非遗实景演出。今年牡丹文化旅游节期间,在曹州牡丹园驻场演出10

天、20个场次,现场盛况空前。

4月,菏泽联合江西省文物考古研究院,在巨野举办了备受瞩目的“昌邑故国——海昏侯墓精品文物展”。来自南昌的60套(件)珍贵文物穿越千年、千里,回到海昏侯的故乡。活动展期一个月,在全省乃至全国都产生不小的影响。

## 市县乡村四级公共文化设施全免费

记者在菏泽采访中了解到,菏泽市的文旅融合路径,既是全面融合,在整个文旅产业中可谓无所不包,也是明确重点,把握节奏。其中,让当地百姓在融合中“受益”,是使其赢得普遍理解和欢迎的“诀窍”。

菏泽文旅局大力推进文旅设施融合。其中,市、县、乡、村四级公共文化设施均实现了免费开放,各级博物馆、民俗博物馆、乡村记忆馆、历史文化展陈中心基本免费开放,成为广大游客游学“打卡”的必到之处。本着“文旅融合”思维,推进荷

泽市博物馆新馆建设,理清该市历史文化脉络的主线,还将承担文化博览会、文化艺术节等公共性节庆活动,形成拉动全市文旅产业发展的新动力。

菏泽还大力推进文旅市场融合。率先完成了文化和旅游市场执法队伍的整合,将其合二为一,整合为文化市场综合执法支队。目前,新成立的执法支队已经开展了工作,文化执法改革正有序推进中。减少机构,提高效率客观上也有利于产业发展及民生。

旅游业界笃信“酒香也怕巷子深”,当下“学会吆喝”已成为文旅项目及产品能够顺利卖出的“命门”。在文旅营销方面,菏泽的回答也是:融合。早在机构改革之初,就启动了宣传上的融合,目前已经完成官微等全部新媒体账号的整合,实现了网站资源的整合。在重点项目推介和对外宣传上,文旅项目一块推介,资源联合宣传,以崭新的文化和旅游品牌形象塑造新时代奋进的菏泽形象。

威海市旅游行业协会换届  
筹建研学游,民宿等7个分会

近日,威海市旅游行业协会换届大会暨第三届会员代表大会在威海成功举行。大会选举产生了新一届协会领导机构,威海文旅发展集团有限公司总经理姜文一当选威海市旅游行业协会第三届理事会会长。

会上,姜文一会长代表新一届理事会就协会下一步具体工作进行安排部署。他表示,威海市旅游行业协会将按照国家对协会商会改革的相关部署要求,“做好三个服务”、“发挥五个作用”,履行好

新体制赋予的新使命,发挥好新使命赋予的新职能,强化专业队伍建设,形成以秘书处为标志的职业化、稳定性人才队伍,把行业协会和分会的专职人员,逐步培养成具有较高专业化水平的职业人才。下一步协会将认真做好政府和行业主管部门转移的相关职能和委托承接的各项工,实现企业利益、行业发展、社会效益的有机统一,为威海市“全域旅游”“精品旅游”发展和“精致城市 幸福威海”建设,做出积极贡献。

(朱亚东 黎晓倩)

本次大会还投票通过了威海市旅游行业协会《章程》、威海市旅游行业协会《会费标准建议案》、威海市旅游行业协会《自律公约》等文件;完成了旅游饭店分会、旅行社分会、导游分会等分会的换届选举等工作;通过了拟筹备成立“乡村旅游分会”“旅游商品分会”“旅游景区分会”“自驾游与房车露营分会”“旅游摄影分会”“研学旅行中心”“民宿旅游分会”等7个分会及分支机构等事项。

## 城市友好,游客乐游



□ 温涛

山东省国际友城大会正在济南、青岛同时举行,这也是我省国际交流的一次盛会。友城即友好城市(Twin cities,又称姐妹城市),据称山东的友城朋友圈数量位居全国第二。友城平台也是国际旅游、文化交往的纽带,咱就借着友好城市大会,说说旅游的另一个话题:城市友好。

先说几个例子。

今年十一国庆期间,外地游客到了扬州,不但可以在市委市政府大院免费停车,还可以在机关食堂吃淮扬菜的简餐,扬州市委市政府大院因此也成为旅客的“打卡地”。其实这项方便外地游客的举措,两年前就已经开始了。

据报道,扬州将旅游业确定为永久性基本产业,2017年市委市政府出台了建设宜游城市“3号文件”。除了停车吃饭,“3号文件”还规定,外地人在以上三个节假日内,乘坐扬州城区公交一律免费;寒暑假期间,各地大中小学生可免费游览瘦西湖等当地知名的6大景区等。

无独有偶,在2017年初,我省的热点城市泰安,为了缓解重要节假日期间重点区域停车难问题,专门出台方案,有序开放市政中心地上、地下停车场及市政中心周边道路两侧停车位,每年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节假期期间,到泰安的外地车辆可以免费停放。

扬州和泰安都是文化底蕴深厚、资源丰富的著名旅游城市。但当地能以市委市政府的名义,专门出台服务外地游客的文件,这么实在、有诚意的举措,在全国也少见。

如果说友好城市体现的是一种城市间的良好关系,那么从旅游的角度,城市友好更多地是体现的城市与旅游者的关系。我们一直说“有朋自远方来不亦乐乎”,在英文的表述里,友好、好客都可以用“friendly”,好客山东的品牌用的就是“friendly shandong”。

毫无疑问,一座优秀的旅游城市,一定是一座友好、友善、包容的城市。扬州、泰安的做法,更多的体现的是当地政府的一种态度。

城市的发展过程中,旅游基础设施的建设往往可以立竿见影,但服务等软件的提升却需要假以时日。城市的禀赋、资源有别,未必都成为优秀旅游城市,但总归可以先成为一个友好的城市。

邮轮出海,享风平浪静的闲暇  
“歌诗达·赛琳娜号”邮轮分享会本周日举行

比起飞机、火车、汽车等交通工具,邮轮最大的优势就是休闲慢节奏。从登上邮轮的那一刻,美好的旅程正是开始,海上观日出,邮轮看演出,停下脚步,享受大海上风平浪静的闲暇。10月20日(周日)上午9点,在山东新闻大厦四楼西岳厅,我们将邀请国信旅游分享“歌诗达·赛琳娜号”邮轮产品,有意向的读者欢迎报名参会。

无论你是年过花甲的老人,还是好奇心十足的孩童,恩爱的夫妻情侣,邮轮都将是短暂休息的港湾,寻乐放松的

落脚点。

本次推介的“歌诗达·赛琳娜号”邮轮将于11月20日出发,行程5天4晚,价格2780元起,从青岛启航,经停日本福冈登陆,进行岸上观光。特别值得期待的是,除了欣赏海上风景,品尝邮轮各式美食,参与精彩的娱乐活动,本次邮轮特别邀请了著名相声表演艺术家随邮轮演出,享受视觉、味觉双重体验的同时,增添邮轮趣味。

据了解,凡20日分享会现场预定2人以上(含2人)的读者,可享受每单200元到300元

现金不等的优惠。

分享会现场,我们还特别准备了更多丰富线路,例如,北欧四国9日游,西班牙、葡萄牙双飞13日游,东西欧8国大全景等,价格优惠到底,欢迎到现场认领。

1.拨打电话13165137869直接报名参会

2.扫描“壹起游”二维码查看更多线路详情报名。(卢红)

